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Rozwoju i Technologii

Znak pisma: DPP-VIII.054.3.2026
Warszawa, 29 maja 2026 r.

Pan 
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 16970 Pani Poseł Bożeny Lisowskiej w sprawie wdrożenia 
zmienionych wytycznych Komisji Europejskiej (C/2026/196) oraz ochrony 
konkurencyjności sektora nawozowego poprzez systemowe zmiany w opłatach 
sieciowych i rekompensatach

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację z dnia 13 maja 2026 r. w sprawie ochrony konkurencyjności 
krajowego sektora nawozowego z prośbą o indywidualne odniesienie się do wskazanych 
zagadnień, proszę o przyjęcie informacji w zakresie pytań skierowanych do Ministra 
Finansów i Gospodarki (punkt I, pytania 1-3).

Ad 1.
Projekt zmiany ustawy z dnia 19 lipca 2019 r. o systemie rekompensat kosztów 
pośrednich dla sektorów i podsektorów energochłonnych (dalej: projekt zmiany ustawy) 
został przygotowany na podstawie założeń opartych bezpośrednio na Komunikacie 
Komisji Europejskiej zmieniającym Wytyczne w sprawie niektórych środków pomocy 
państwa w kontekście systemu handlu przydziałami emisji gazów cieplarnianych po 2021 r. 
(dalej: Wytyczne), które obejmują wszystkie wskazane przez Komisję sektory i podsektory, 
w tym sektor nawozowy. Należy jednak zaznaczyć, że z uwagi na złożony operacyjnie 
zakres projektu konieczne jest, przed przekazaniem wniosku o wprowadzenie do wykazu 
prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów, wypracowanie kwestii odnoszących 
się do sposobu finansowania, co aktualnie jest procedowane. 

Ad 2.
Komisja (KE) dokonała rozróżnienia działalności prowadzonej przez sektory 
energochłonne, klasyfikując sektory i podsektory odpowiednio do Tabeli 1 albo Tabeli 2 –
 Załącznika I Wytycznych, wraz ze wskazaniem poziomu wsparcia. Sektor nawozowy 
został zaklasyfikowany do działalności wskazanej w nowej Tabeli 2 Wytycznych: 
kod PKD [20.15] Produkcja nawozów i związków azotowych.   
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Ustawa budżetowa na rok 2026 zakłada limit wydatków na wypłatę rekompensat 
z funduszu FRPKE1 z tytułu pośrednich kosztów emisji na poziomie 3.567.170,00 zł, 
zgodnie z postanowieniem art. 31 ww. ustawy – na potrzeby planu finansowania 
rekompensat dla sektorów i podsektorów energochłonnych o których mowa w ustawie 
o systemie rekompensat wskazanych w Załączniku 1. – Wykaz sektorów i podsektorów 
energochłonnych. 

Jednocześnie należy wskazać, że z uwagi na fakt, że Komisja Europejska opublikowała 
komunikat zmieniający Wytyczne w Dzienniku Urzędowym Unii Europejskiej dopiero 
5 stycznia 2026 r., konieczne jest uwzględnienie w wydatkach budżetowych tych zmian, 
które wynikają z założeń projektu zmiany ustawy, w szczególności z rozszerzenia listy 
sektorów zgodnie z Tabelą 2. 

Szacowana kwota pomocy, wynikająca z uwzględniania wszystkich wskazanych sektorów i 
podsektorów w Załączniku 1 – Tabeli 2 Wytycznych, wymaga podniesienia limitu 
środków funduszu do kwoty ok. 5 mld zł, o dodatkowe środki wynikające z potrzeb 
rozszerzonej listy 22 sektorów i podsektorów, uprawnionych do ubiegania się 
o rekompensaty. 

Ad 3.
Komisja oczekuje, że obecnie obowiązujące programy pomocowe w państwach 
członkowskich EU-27 zostaną dostosowane do nowych przepisów, nie później jednak niż 
do dnia 30 czerwca 2026 r. 

Z uwagi na powyższe, zakładane jest przeprocesowanie wdrożenia ustawy w trybie 
odrębnym. 

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Michał Jaros

Sekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /

w Ministerstwie Rozwoju i Technologii

1 Fundusz Rekompensat Pośrednich Kosztów Emisji, o którym mowa w art. 21 ust. 1 ustawy z dnia 
19 lipca 2019 r. o systemie rekompensat dla sektorów i podsektorów energochłonnych (Dz.U. 
z 2024 r. poz. 1215 oraz z 2025 r. poz. 759)
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